



造訪南非 道與南非的對話

◎ 覺遲

回眸～

飛機從跑道緩緩起飛，望著窗外漸漸遠去的約翰尼斯堡城市，心情些許矛盾，有著回家的雀躍，卻也難掩離情依依：「南非！斯卡也答（再見）！我終究來過！」心中滿滿的感恩，感謝天恩師德、感恩楊月英點傳師讓後學隨駕學習，並對後學一路指導與照料；感恩讚成學長、秀琴姐、雅玲姐，有您們相伴真好！

下一站，南非～

對台灣而言，南非是個遙遠的國度；對後學而言，那更是一塊位於南半球、遙不可及的夢土。若不是因為「道」，對大部分的人而言，或許一輩子也不會踏上這塊土地。

從台灣到季節相對的南非，現今卻因為人類的蹂躪，造成地球暖化，讓人摸不清它的秋天原是怎樣的氣

候？只能用詭譎多變形容。連去過南非多次的前賢及當地人都覺得這樣的秋天太不可思議！初次造訪南非的後學，行李中只帶了一、兩套冬季服裝，便傻呼呼地踏上南非之行。

經過16、7小時飛行及轉機，好不容易抵達約翰尼斯堡，隨即搭上鄧清泉壇主的休旅車，轉往天普道院所在地——Pretoria市；哇！道院前的行道樹早已楓紅層層，道院前庭的天堂鳥向我們say hello，偌大的仙人掌更是排列整齊地向我們招手。久仰了！後學終於親睹前賢們常常提及的南非中堂！

戀戀台灣～道的中繼站

除了後學之外，點傳師及其他學長們對這兒可說是熟門熟路；一到道院，先卸下行李，一起至中堂參駕後，他們似乎馬上拋下一路的奔波疲憊——燒開水、準備伙食、拖地、找床

單、洗被單、曬棉被、聯絡水果商、整理這些天的生活所需物資及辦道用品……各就各位；後學也無暇顧及身體的不適，跟著點傳師及學長們全員動起來。一陣兵荒馬亂後，才終於有空坐在親愛的椅子上……

因為一路坐飛機未能成眠，眼睛痛、背痛，而且在飛機上已把醫生開的2週處方人工淚液幾乎用罄，後學心中急了，接下來的日子怎麼過下去？向讚成學長借了手機打電話回家時，耳際聽到家人的聲音，眼淚幾乎奪眶而出，心中只有一個想法：好想回家！好想念台灣！因為我們早已習慣台灣的便利與文明。真是佩服國外開荒的點傳師及前賢們，更念及老前人及前人輩們，他們為道、為眾生離鄉背井的那份堅毅與愿力！身為小小後學的我們何敢說出個「苦」字！

隨即水果商送來了好多箱蘋果（出外辦道用），寶光建德道場陳振豐壇主也送來了自家種的蔬果；接著我們一行人第一次外出，前往鄰近賣場採購民生用品及運回大量吐司（辦道分送道親用）；途中先至鄧壇主中堂拜訪，並一路與鄰近的老外親切招呼～微笑是不分國籍的，何況我們都是彌勒家園的一份子。

後學趁著學長們在挑選物資時，趕緊跑往2樓尋找有無藥品區，當後

學在眾裡尋他千百度後，終於在架上瞧見熟悉的人工淚液盒子，頓時有了得救的感覺，這些天可都得靠它了！在沒有公車、沒有便利商店、沒有連鎖藥局或診所的「他鄉異地」，這賣場就是我們的天堂！

回到道院，點傳師帶領著我們一起準備至各部落設置臨時中堂的辦道所需用品：南海古佛佛像、中燈、兩儀燈、點道香、八卦爐、供杯……，一一清點，出門在外，一切更是必須準備齊全；隨後分裝蘋果、吐司，要分送給來中堂的道親們，在物資缺乏的偏遠部落，這可是他們豐富的一餐，想想我們真該惜福，真該感念前人們為我們鋪好的這條修道路！

辦道～道與南非的對話

清晨3點多，慈悲的秀琴姐就起來張羅我們的早餐，還有辦道時所需的開水，並細心裝好每個人的便當及



▲秀琴姐的愛心便當。

隨身杯，雅玲姐也跟著起來幫忙，並整理中堂，準備早獻香；後學傻傻分不清，只好找些零星的事打打雜。用完早餐後，慈悲的鄧壇主已開著休旅車來到，大夥兒開始將辦道和開班用具、拜墊、塑膠椅等等全部搬上車。多年的辦道經驗，他們早已駕輕就熟，倒是後學第一次看到神奇的連結拖車，大大的肚子裡裝載著拜墊、一箱箱的蘋果、辦道用具……，讓後學嘖嘖稱奇，喚它為「乾坤車」吧！就像是布袋和尚的乾坤袋，背起布袋四處隨緣度化去！

鄧壇主開著休旅車，後面拖著乾坤車，一路熱心地幫我們做嚮導。後學似《紅樓夢》裡的劉姥姥進大觀園，處處新鮮好奇，一邊想著《曠野的聲音 Mutant Message Down Under》作者 Marlo Morgan 所提及澳洲內陸的那片



▲楊點傳師與乾坤車攝於天普道院前庭。

原始土地，或許與這片未被破壞殆盡的土地也有些許的相似吧！

經過1個多小時車程，終於來到辦道的第一站，因為門口有貼公告，一早就有些小朋友慢慢聚集而來；一行人趕忙卸貨，沒多久，莊嚴的臨時中堂已佈置就緒。

填表掛號是個大學問，全得靠楊點傳師及讚成學長，點傳師有超人的記憶力，可分辨出小朋友是否已求過道，而後學對於他們的面孔總覺得都很相似，就像看西洋片時，總分不清楚那些角色；而且他們的名字也非完全英文發音，有些是南非當地語言，寫的字也分辨不大清楚，所以全得靠經驗老到的讚成學長了。

後學只能在一旁和一群小道親們複習著參、辭駕禮，並介紹幾位仙佛（還好秀琴姐有準備一些仙佛圖片）；頓時，憶起了大學時參加山地服務隊，遠赴宜蘭大同鄉四季村及南山村，當時的交通可沒現在便利，大夥兒擠在搖晃於蜿蜒山路的公車上，此起彼落的暈車嘔吐聲，記憶猶新；也曾在風雨交加的颱風夜裡，和一群山地小孩擠在溫暖的學校宿舍裡，傾聽他們訴



▲雅玲姐準備早獻香。

說著一個又一個的故事……，只要心中保持平靜與喜悅，就能不被外在環境的風風雨雨所影響——那些記憶早已收藏在年輕歲月的簿冊裡。

跌入記憶中的後學，猛一下回神了，覺得在地球村中每塊土地的原住民們有太多的相似處，深邃的眼眸與五官，還有那顆最熾熱的心。瞥見一位美麗的女孩，為了唸出對他們而言真有點拗口的「南海古佛」，可真是竭盡心力，她整個嘴型都快扭曲了，但終究清清楚楚地把參、辭駕禮背出來，真讓人感動！

在辦道時，因人力關係，點傳師除了親自擔任端果工作，還要不時提醒我們，供茶開水倒了沒？拿濕紙巾給新道親淨手了沒？點傳師鎮定，我們倒是手忙腳亂，常出槌（台語，比喻出差錯）；回到天普道院總勞駕點傳師陪著我們一起懺悔，真是愧疚！出外開荒辦道，一人要分飾多角，臨時中堂處處不及中堂方便，每個小環節、小步驟都必須謹慎注意。

另外，這些天，真是難為了讚成學長，雖是重感冒，但依然穿著厚厚的外套，非常用心仔細地講述三寶，一邊用圖片說明，一邊用問答方式，同步由當地較資深的青年道親翻譯為南非語，使得小道親們個個聽得非常入神！在兩個週末假日，我們分別到四個不同部落辦



▲ 手繪彌勒像，善學彌勒心。

道，總共辦了150多眾。有一次，還是由當地Isaack班長親自用南非語講述三寶，真是難能可貴！

每次，我們開始辦道時，秀琴姐一人必須搞定那些已求過道的小道親們，她使出渾身解數，所有法寶都拿出來，還拿一些仙佛照片給年紀較大的小朋友臨摹，其中有一位12歲的小男孩，在短短的一個多小時裡，將彌勒祖師畫像臨摹得像極了，使我們都很讚嘆！本想請他拿著自己的畫作照相，但因時間太匆忙，只留下他的畫作；除了天份、用心，最珍貴的應該是他那份佛緣吧！

道場交流～參訪寶光建德天泰講堂

有道是：在家靠父母，出外靠朋友。大家為了道來到陌生的國度，莫不是希望更多的眾生能夠得道回天，歸根認 中，所以道場上不分彼此，互相支援、幫忙。這趟旅程，我們有幸可以到寶光建德道場的天泰講堂參訪；更何其幸運的，林百合點傳師也剛好從台灣到來，儘管身體微恙，但還是熱心地邀約楊點傳師前去，且親自下廚辦桌，讓我們這些「陪客」沾

光，大大飽食一頓豐盛的晚餐。飯後還觀賞了一段「南非開荒的點滴歷程紀錄片」精采簡報，要在遙遠又陌生的他鄉落地生根真是一件多麼不容易的事，前賢們費盡心思舉辦了各種研究班、素食烹飪班、讀經班、青年班……，大家齊心齊力，共同付出了心血，如今才能開出一大片道場。

校外教學～

世界遺產 Maropeng 博物館

這段期間特別感恩陳壇主伉儷，雖然工作忙碌，但仍特地抽空載我們去參觀他們一家人在南非起造的家園，聽前賢說他們多次遇到大劫難，若不是那份堅毅的道心，可能早就回台灣去了。這次他們還特地帶我們去了一趟校外教學——參觀世界遺產 Maropeng 人類的搖籃博物館（註），古墳式的外觀建築，維持著南非一貫的簡樸以及他們對土地的尊重，沒有太多的開發，沒有太多的華麗，只是真真實實地記錄著三萬多年前祖先們所走過的足跡。

一進博物館大門，映入眼簾的是介紹水、火、風、土四大元素，沒有太多的著墨（哈！可能是後學英文有待加強），但卻應證了我們人這肉體原本就由這四大假合組成。道本一體，理無二致，語言、文化、風俗、習慣雖不同，但描述的真理卻是一致的。

接著，一大面牆是醒目的世界各種族的臉譜，不分膚色、不分老少、不分窮富……，這不就是〈禮運大同篇〉裡的世界大同嗎？我們都是一中之子，一師之徒，何苦煮豆燃萁呢？走在 Swartkrans 岩洞裡，看到了原始人類來到 Maropeng 所使用的岩石工具，以及從古早時代到現代人類的外觀演變；這不僅是人類起源的發現，同時，此處也是人類共享的一個非洲遺產；根據目前已發現的科學證據研究結果——我們人類的起源在非洲。究竟我們生從何來？歸往何處？為何而來？後學陷入深深的沉思……

外一章～小小插曲搏君一笑

在南非的這些天，一些對外洽公、訂貨的工作都落在英文超溜的讚成學長身上；有天上午，隔壁老外來按門鈴，要找讚成學長討論後院修繕情形，讚成學長剛好隨駕點傳師外出。自認英文雖不常講但尚可應付的後學，看到老外雖不免心中怕怕，但仍大膽去開門，老外滿臉笑容，問："How are you?" 後學一聽老外開口，一下慌了，趕緊回答："I am his friend." 親切和藹的老外聽得一頭霧水，慢慢的、一個字一個字連說了兩次："How- are- you?" 這下後學發現糗大了，人家只是親切的問候語；後學當時真想挖個地洞往



▲ 與天泰講堂林點傳師（後排左五）及道親合影。

下鑽，瞬間消失，超囧！唉！出國了
願，沒有三兩三，如何上梁山！

遇見幸福～細數中堂生活二三事

這趟南非學習了愿之旅，雖因氣候關係，5人裡頭有4人感冒，但彼此那份關懷之心卻緊緊相扣在一起，大家把隨身所攜帶的藥物通通搬了出來，也難得的通通用罄！楊點傳師雖一路咳嗽，但精神依然抖擻，還溫暖地幫後學吹頭髮，且對後學關懷備至，在天冷之前，催促後學趕緊到室內的浴室洗澡，深怕後學又著了涼；雅玲姐自己雖身體不舒服，還體貼地幫我們刮痧，舒緩我們的病況。儘管傷兵累累，但辦道的日子，天恩師德加被，賦與了無比的神奇力量。

這段日子裡，我們從南非的曙光，看到日落，看到夜幕低垂，看到閃爍的星星，我們深愛著這塊遠方的土地、更掛念著這裡的每位道親們。

後記～

紅塵瑣事，將這篇稿子一擱再擱，

而今秋意已濃，記憶也跟著模糊，只能循著當時的照片追憶，不變的是南非小道親們的天真與笑容，以及南非湛藍的天空與寂靜。有天，後學在先天道院碰到簡清華點傳師，他開口就問：「妳要去哪個國家？」後學淡淡地說：「一切看上天安排！」簡點傳師似乎不怎麼滿意後學的答案，可能覺得回答太含糊不清了吧！便回了一句：「好，上天安排。」因上課時間已到，未再深談，各自回到自己崗位；後學相信：如果有愿，上天必定成之！

再次感恩楊點傳師慈悲及同行的讚成學長、秀琴姐、雅玲姐，還有南非的鄧壇主、Isaack 班長，寶光建德道場的林百合點傳師、陳壇主賢伉儷及黃志忠講師全家人，以及所有在南非擦身而過的有情眾生們，歸途行囊滿滿溫馨～道的種子已播下，正等待著萌芽、開花與結果！

註：Maropeng 意思為：返回到原產地。
博物館相關資訊可參考網站 www.maropeng.co.za。